
Ata da Reunião Administrativa 
GT em Análise de Discurso  ­ ANPOLL 

04/07/08 ­ Goiânia ­ GO 

A reunião  foi aberta estruturando­se as discussões em  torno de uma avaliação  dos 
itens descritos no Plano de Trabalho do biênio 2006­2008. 

Nesse sentido, o grupo considerou que: 

1.  É apropriado manter a prática iniciada em 2004 de: 
a)  disponibilizar  com  antecedência  as  reflexões  dos  membros  no  site  do  GT 
(que foi atualizado, com links para a ANPOLL e para gestões anteriores); 
b) no encontro expor sucintamente tópicos centrais, em mesas temáticas, a fim 
de dar prioridade à discussão das pesquisas. 

2.  A instância dos sub­coordenadores das linhas de pesquisa que estruturam o GT 
(criada  no  encontro anterior) é um excelente mecanismo de  funcionamento do 
grupo, no que se refere a programar, a coordenar e a moderar as discussões nas 
mesas  do  Encontro.  É  importante  não  só  manter  como  também  dinamizar  o 
papel dos sub­coordenadores, conforme descrito no item 6. desta ata. 

3.  Os novos coordenadores do GT, para o biênio 2008­2010, serão: a profa. Maria 
Teresa  Celada  (USP),  como  coordenadora,  e  o  Prof.  José  Horta  Nunes 
(UNESP), como vice­coordenador. 

4.  Com  relação  à  revisão  das  linhas  de  pesquisa  do  GT:  em  função  de  avanços 
produzidos  na  teoria  sobre  a  temática  da  segunda  linha  de  pesquisa,  sua 
denominação  sofre  alteração  e  passa  de  “O  verbal  e  o  não  verbal”  para 
“Diferentes  materialidades  significantes  na  história”.  Sobre  a  linha  3,  que 
recebeu poucas inscrições e não montou uma mesa específica neste encontro, ela 
será mantida por mais um período, sendo importante ouvir as sub­coordenadoras 
–  que  não  estavam  presentes  –  sobre  sua  continuidade.  Ficou  a  sugestão  de 
incluir  uma  linha  de  pesquisa  sobre  “língua  e  ensino”.  Como  tinha  havido 
solicitação  por  parte  de  integrantes  do  GT  na  etapa  de  inscrições  de  que  as 
linhas tenham uma ementa, aceitou­se esta solicitação, ficando a elaboração de 
tais ementas a cargo dos sub­coordenadores das respectivas linhas. 

5.  O  novo  quadro  de  linhas  de  pesquisa  e  seus  respectivos  sub­coordenadores 
ficará configurado para o biênio de 2008 ­2010 como segue: 

História das idéias lingüísticas (Linha 1) 
Claudia Castellanos Pfeiffer 
Luiz Francisco Dias 

Diferentes materialidades significantes na história (Linha 2) 
Suzy Lagazzi 
Roberto Baronas 

Ideologia e inconsciente (Linha 3) 
Bethania Mariani 
Maria Cristina Leandro Ferreira; 

Subjetivação e processos de identificação (Linha 4) 
Maria Onice Payer



Pedro Navarro 
Práticas discursivas e movimentos na história (Linha 5) 

Solange Gallo 
Solange Mittmann. 

6.  Sobre  a  dinâmica  da  programação  do  encontro,  os  sub­coordenadores  terão 
papel mais ativo em função: 

a)  da  preparação  do  Encontro  do  GT,  que  envolverá  dinâmicas  de 
oficina  interna,  incluindo  a  leitura/seleção  dos  trabalhos  e  de 
recortes  de  análise,  considerando  resumos,  resumos  expandidos, 
podendo optar por textos mais extensos. 

b)  da determinação da dinâmica de trabalho da linhas nos períodos entre 
os  encontros  nacionais. Nesse  sentido,  foi sugerido  e  aceito  que  as 
linhas  de  pesquisa,  junto  com  a  Coordenação  do  GT,  agenciem  e 
realizem  encontros  de  discussões,  que  podem  ser  internos  a  cada 
linha, e/ou em articulação com instâncias científicas (como é o caso 
dos encontros organizados pela ABRALIN). 

7.  Quanto ao formato do Encontro do GT e diante do alto volume de inscrições, é 
preciso atentar para a administração do tempo e a dinâmica da apresentação de 
pesquisas. Houve sugestões de que se dê um tipo de tempo/espaço diferenciado 
para  as  diferentes  modalidades  de  pesquisas  (projetos  de  pesquisa,  pesquisas 
concluídas,  teses,  etc).  Acordou­se  em  aceitar  apenas  trabalhos  em  nível  de 
doutorado, podendo haver painel eletrônico para pesquisas de mestrado. 

8.  Em  relação  ao  cadastramento  e  novos  prazos  do GT,  na  próxima  gestão  será 
necessário  fazer o  recadastramento dos membros, encerrando­o antes da época 
do  ENANPOLL.  Este  procedimento,  adotado  no  último  período,  reduziu  em 
cerca de 80 % o inchamento do Encontro com inscrições de última hora. Tanto o 
recadastramento dos membros no GT quanto as inscrições dos membros do GT 
para o ENANPOLL serão feitas até 31 de agosto de 2009. Solicitou­se, por fim, 
que os trabalhos de organização do encontro sejam iniciados pela Coordenação 
do  GT  mesmo  antes  da  divulgação  do  Calendário  da  ANPOLL,  se  houver 
demora. 

9.  Seja criada uma Revista em Análise de Discurso, a cargo do GT em AD, com 
função de publicações relacionadas ao estado de arte da área; seu estatuto, como 
Revista Brasileira  de Análise  de Discurso,  será  supra­institucional e  contará 
com regras de funcionamento determinadas em função da qualidade (Qualis da 
Capes).  Seu  suporte,  eletrônico  ou  impresso,  assim  como  suas  regras  de 
funcionamento serão discutidos por um Comitê, constituído por Luiz Francisco 
Dias, Solange Gallo, Roberto Baronas, Amanda Scherer. Foi  sugerido  o nome 
de Eduardo Guimarães como consultor para a instalação do periódico. 

10. Seja  retomado  o  Boletim  Eletrônico.  Assim,  as  diversas  instâncias  dos 
trabalhos poderão ser consideradas da seguinte forma: o resumo enviado para o



sistema  da  ANPOLL  ficará  no  site  da  Associação;  o  resumo  expandido  será 
publicado  no  Boletim  Eletrônico,  e  os  trabalhos  mais  elaborados  irão  para  a 
revista. O Boletim ficou a cargo da coordenação do GT, e sugeriu­se que haja 
uma terceira pessoa para participar da realização deste trabalho. Para tratar dos 
trabalhos  deste  XXIII  Encontro,  junto  aos  coordenadores,  ficou  Maria  Onice 
Payer. 

11. Ainda poderão ser incluídos resumos expandidos relativos o XXIII ENANPOLL 
no  site  atual  do  GT,  alocado  no  do  DLM/FFLCH/USP: 
http://www.fflch.usp.br/dlm/index.htm 

Goiânia, 04/07/2008 

Maria Onice Payer 
Maria Teresa Celada


